

UNIVERSITATEA DE STAT DIN MOLDOVA
FACULTATEA RELAȚII INTERNAȚIONALE, ȘTIINȚE POLITICE ȘI
ADMINISTRATIVE
DEPARTAMENTUL RELAȚII INTERNAȚIONALE

CURRICULUM
la disciplina:

Doctrine, strategii și politici de securitate

Ciclul II - MASTERAT

Programul de Master: Studii de Securitate și Managementul Informațiilor

Autor: Serghei SPRINCEAN
doctor habilitat în științe politice,
conferențiar universitar

CHIȘINĂU, 2022

APROBAT

la ședința Departamentului Științe Politice
și Administrative
din „ _____ ” _____ 2022

Șef Departament:

conf. univ., dr. Borș Vladimir _____

PRELIMINARII

Prezentul Curriculum este un instrument metodic, ce reflectă cadrul general al predării modulului „*Doctrine, strategii și politici de securitate*” din cadrul cursului universitar „*Teoria securității*” și evaluării cunoștințelor masteranzilor.

Modulul „*Doctrine, strategii și politici de securitate*” din cadrul cursului universitar „*Teoria securității*” este parte a Programului de master „*Studii de securitate națională*”, cuprinzând analiza celor mai importante aspecte ale științelor despre securitate, cu referință la doctrinele, strategiile și politicile de securitate.

Modulul include trei niveluri comportamentale pe care se bazează formarea profesională: *cunoaștere, aplicare și integrare*. În curriculum se indică prin ce conținuturi se preconizează formarea competențelor profesionale și a finalităților de studii, realizarea obiectivelor de referință, toate având drept scop ghidarea activităților de predare a profesorului și învățare a masteranzilor în procesul de formare a tinerilor specialiști în domeniul studiilor de securitate.

Curriculumul dat presupune reliefaarea cadrului conceptual, obiectivelor generale și administrarea cursului, precum și descrierea conținutului și a obiectivelor de referință pentru fiecare temă, precum și sugestii privind orientarea activității individuale a studenților. Modulul „*Doctrine, strategii și politici de securitate*” din cadrul cursului universitar „*Teoria securității*” prevede analiza unui șir de probleme teoretico-conceptuale, metodologice, practice, legate de constituirea și evoluția concepțiilor cu privire la fenomenul securității ca domeniu distinct al cunoașterii interdisciplinare, ce se află într-o corelație indisolubilă cu mai multe științe socio-umane, inclusiv cu cele politice și cu relațiile internaționale.

Modulul „*Doctrine, strategii și politici de securitate*” din cadrul cursului universitar „*Teoria securității*” își propune de a forma la masteranzi următoarele abilități: 1) de a însuși aparatul categorial și metodologia de cercetare referitor la doctrinele, strategiile și politicile de securitate; 2) de a obține competențe de analiză a doctrianelor, strategiilor și politicilor de securitate; 3) de a aplica cunoștințele în elaborării și perfecționării doctrianelor, strategiilor și politicilor de securitate.

Beneficiarii de curs sunt masteranzii **Domeniul de formare profesională 031 Științe sociale și comportamentale, specialitatea/program de master (MP) Studii de Securitate și Managementul Informațiilor**, prevăzut de Planul de învățământ în semestrul I de studii, ce are ca scop formarea competențelor de cunoaștere, aplicare în practică și realizare a studiilor și cercetărilor în domeniul securității.

Limbile de predare: română

I. ADMINISTRAREA DISCIPLINEI

Forma de învățământ	Codul disciplinei	Denumirea modulului	Responsabil de disciplină	Sem.	Total ore:			Evaluarea	Nr. de credite	
					Total	inclusiv				
						C	S			LI
cu frecvență la zi		<i>Doctrine, strategii și politici de securitate</i>	Sprincean Serghei, dr. hab., conf. univ.	I	150	15 ore	15 ore	120 ore	examen	5

II. TEMATICA ȘI REPREZENTAREA ORIENTATIVĂ A ORELOR

Nr d/ o	Unități de conținut	Ore		
		Curs	Seminar	Lucrul individual
1.	Obiectul de studiu al disciplinei „Doctrină, strategii și politici de securitate”	2	0	8
2.	Conceptii, principii, strategii, politici și modele doctrinare și istorice cu privire la securitatea națională	1	1	8
3.	Identificarea locului studiilor de securitate, a doctriinelor, strategiilor și politicilor de securitate în sistemul științelor sociale	0	2	8
4.	Analiza și istoricul evoluției doctriinelor, strategiilor și politicilor de securitate	0	2	8
5.	Premisele de dezvoltare a preocupării societății umane pentru problematica securității, transpuse în doctriinele, strategiile și politicile de securitate	0	2	8
6.	Categoriile și noțiunile specifice domeniului „Doctrină, strategii și politici de securitate”	2	0	8
7.	Caracteristicile de bază ale abordării realiste a problematicii securității naționale	2	0	8
8.	Fundamentele și specificul abordării neorealiste asupra securității naționale	2	0	8
9.	Aspectele fundamentale ale abordării liberale a securității naționale	2	0	8
10.	Abordări neo-liberale ale procesului de asigurare a securității naționale	2	0	8
11.	Specificul dezvoltării problematicii securității naționale în perioada post-război rece și diversitatea doctrinară în studiile de securitate	0	2	8
12.	Dimensiunile securității în perioada contemporană din perspectiva doctrinei constructiviste: socială, economică, politică, militară, de mediu și culturală	0	2	8
13.	Școala de la Copenhaga: o abordare doctrinară modernă a problematicii securității	2	0	8
14.	Strategii și politici de securitate de contracarare a amenințărilor globale	0	2	8
15.	Perspective în evoluția doctriinelor, strategiilor și politicilor de securitate	0	2	8
Total		15	15	120

III. COMPETENȚE PROFESIONALE ȘI FINALITĂȚI DE STUDIU

COMPETENȚELE PROFESIONALE	FINALITĂȚI DE STUDIU
<p>1. Abordarea analitică în procesul de cercetare a problematicii din domeniul securității.</p>	<ul style="list-style-type: none"> - a defini conceptele și noțiunile de bază ale doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate; - a determina obiectul de studiu al modulului „Doctrine, strategii și politici de securitate” din cadrul disciplinei „Teoria securității”; - a determina obiectivele și conținutul modulului „Doctrine, strategii și politici de securitate” din cadrul disciplinei „Teoria securității”; - a forma deprinderi de abordare metodică a noțiunilor, conceptelor, teoriilor și tematicilor care reflectă specificul modulului „Doctrine, strategii și politici de securitate” din cadrul disciplinei „Teoria securității”; - a stabili evoluția cercetării și tendințele actuale în domeniul doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate.
<p>2. Utilizarea metodei comparative în analiza practicii în domeniul securității și procedurilor internaționale ce țin de asigurarea securității în Republica Moldova și alte state.</p>	<ul style="list-style-type: none"> - a identifica particularitățile doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate din Republica Moldova, din organizațiile internaționale și Uniunea Europeană; - a stabili formele și metodele doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate în diverse perioade istorice; - a înțelege specificul doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate în contextul procesului de integrare europeană.
<p>3. Elaborarea programelor de activitate profesională în domeniul securității.</p>	<ul style="list-style-type: none"> - a cunoaște principalele forme și metode de cercetare a doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate; - a interpreta dimensiunea instituțională a dezvoltării doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate; - a formula recomandări privind dezvoltarea doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate; - a adapta metodele și tehnicile de cercetare a doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate în funcție de problematica studiată, resursele disponibile și specificul teoretic.
<p>4. Prognozarea evoluției domeniului securității în contextul dezvoltării social-economice, politice și culturale a Republicii Moldova la etapa contemporană.</p>	<ul style="list-style-type: none"> - a utiliza tehnicile de asigurare a securității în prognozarea relațiilor externe ale Republicii Moldova în context regional și internațional; - a implementa metodele de pronosticare în cercetarea doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate; - a dezvolta spiritul de lucru în echipă în cadrul unui proiect de cercetare asupra doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate.

<p>5. Argumentarea posibilelor direcții de dezvoltare a domeniului securității.</p>	<ul style="list-style-type: none"> - a dezvolta gândirea și atitudinea critică pornind de la relația dintre teorie și metode cercetare; - a formula inițiative în domeniul doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate; - a proiecta obiective pentru o activitate științifică în domeniul doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate.
<p>6. Generalizarea activității practice în domeniul asigurării securității.</p>	<ul style="list-style-type: none"> - a utiliza corect concepțiile și noțiunile specifice pentru domeniul doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate în analiza activității de asigurare a securității statului; - a clasifica metodele de cercetare a diferitor evenimente istorice, utilizând diverse izvoare bibliografice.
<p>7. Evaluarea acțiunilor de ameliorare a securității naționale a Republicii Moldova din perspectiva interesului național.</p>	<ul style="list-style-type: none"> - a elabora modele de soluții la principalele probleme de securitate prin prisma doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate; - a iniția propuneri în direcția perfecționării cadrului juridic al securității naționale din perspectiva doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate; - a cunoaște modele de paradigmă, teorie, orientări metodologice, metode și tehnici de cercetare a doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate; - a stabili cadrul de asigurare a securității naționale a Republicii Moldova prin prisma doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate.
<p>8. Stabilirea priorităților studiilor interdisciplinare în cercetările științifice din domeniul istoriei și teoriei securității.</p>	<ul style="list-style-type: none"> - a identifica normele, principiile, concepțiile și teoriile care contribuie la dezvoltarea doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate; - a stabili premisele și contextul implementării metodelor de cercetare ale altor științe în analiza doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate.
<p>9. Aplicarea mecanismelor și instrumentelor naționale și internaționale în procesul de soluționare a conflictelor și gestionarea negocierilor.</p>	<ul style="list-style-type: none"> - a identifica metodele și mecanismele caracteristice doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate în soluționarea conflictelor; - a stabili rolul doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate în soluționarea conflictului transnistrean.
<p>10. Monitorizarea, proiectarea și implementarea proiectelor de colaborare internațională utile pentru Republica Moldova.</p>	<ul style="list-style-type: none"> - a monitoriza gradul de implementare a Acordului de Asociere UE-Republica Moldova și a nivelului de armonizare a cadrului legislativ al Republicii Moldova, prin prisma doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate; - a stabili posibilitățile, pe care le oferă doctrinele, strategiile și politicile de securitate, de cooperare a Republicii Moldova cu alte state și organizații internaționale; - a determina importanța doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate pentru o cooperare mai eficientă a Republicii Moldova cu organizațiile internaționale etc.

IV. UNITĂȚI DE ÎNVĂȚARE

Tema 1. Obiectul de studiu al disciplinei „Doctrină, strategii și politici de securitate”	
Obiective de referință	Unități de conținuturi
<ul style="list-style-type: none"> - Să definească obiectul de studiu. - Să analizeze categoriile specifice. - Să analizeze conotația și specificul domeniului doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Caracteristica generală a doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate. 2. Categoriile specifice ale domeniului doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate 3. Semnificația doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate <p><i>Termeni-cheie: doctrină, strategie, politică, securitate, categorie, conotație.</i></p>

Tema 2. Concepții, principii, strategii, politici și modele doctrinare și istorice cu privire la securitatea națională	
Obiective de referință	Unități de conținuturi
<ul style="list-style-type: none"> - Să definească noțiunea de securitate națională. - Să identifice elementele principale ale securității naționale. - Să efectueze o analiză comparativă a doctrinelor ce țin de securitate 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Definirea securității naționale 2. Natura securității naționale 3. Concepții și principii cu privire la noțiunea de securitate națională. 4. Perspective istorice asupra evoluției strategiilor și politicilor de securitate națională <p><i>Termeni-cheie: securitate națională, doctrină, concepție, principiu, politică de securitate.</i></p>

Tema 3: Identificarea locului studiilor de securitate, a doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate în sistemul științelor sociale	
Obiective de referință	Unități de conținuturi
<ul style="list-style-type: none"> - Să se definească studiile de securitate - Să se enunțe elementele de baza ale studiile de securitate - Să se compare studiile de securitate cu alte discipline și domenii ale științelor sociale 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Specificul studiilor de securitate 2. Semnificația și locul studiilor de securitate în sistemul științelor sociale 3. Studiul securității - domeniu important al științelor sociale <p><i>Termeni-cheie: studii de securitate, științe sociale, sistem, element, definiție.</i></p>

Tema 4. Analiza și istoricul evoluției doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate	
Obiective de referință	Unități de conținuturi
<ul style="list-style-type: none"> - Să se identifice parcursul istoric al doctrinelor de securitate - Să se identifice reperele evoluției doctrinelor de securitate - Să se analizeze comparativ doctrinele de securitate 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Evoluția istorică a doctrinelor de securitate 2. Reperele istorice ale doctrinelor de securitate 3. Comparația doctrinelor de securitate <p><i>Termeni-cheie: doctrină, securitate, parcurs istoric, analiză, reper.</i></p>

Tema 5. Premisele de dezvoltare a preocupării societății umane pentru problematica securității, transpuse în doctrinele, strategiile și politicile de securitate	
Obiective de referință	Unități de conținuturi
<ul style="list-style-type: none"> - Să se analizeze premisele de dezvoltare a preocupării societății umane pentru problematica securității - Sa se analizeze necesitățile de securitate ale societății umane - Sa se compare necesitățile de securitate ale societății umane 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Premise de dezvoltare problematicii securității 2. Necesități de securitate ale societății umane 3. Comparația necesităților de securitate ale societății umane <p><i>Termeni-cheie: securitate, premise, comparație, necesitate, nevoie de securitate.</i></p>

Tema 6. Categoriile și noțiunile specifice domeniului „Doctrine, strategii și politici de securitate”	
Obiective de referință	Unități de conținuturi
<ul style="list-style-type: none"> - Să se definească noțiunile de bază ale domeniului „Doctrine, strategii și politici de securitate” - Să se determine corelațiile dintre noțiunile de bază ale domeniului „Doctrine, strategii și politici de securitate” - Să se analizeze comparativ categoriile și noțiunile de bază ale domeniului „Doctrine, strategii și politici de securitate”. 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Doctrină de securitate 2. Strategie securitară 3. Politică de securitate <p><i>Termeni-cheie: doctrină, tipologie, politică securitară, formă, semnificație.</i></p>

Tema 7. Caracteristicile de bază ale abordării realiste a problematicii securității naționale	
Obiective de referință	Unități de conținuturi
<ul style="list-style-type: none"> - Sa se definească specificul abordării realiste în studiile de securitate - Sa se determine cauzele apariției abordării realiste în studiile de securitate - Sa se analizeze perspectivele contemporane de evoluție a abordării realiste în studiile de securitate 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Specificul abordării realiste în studiile de securitate 2. Premisele de apariție a abordării realiste în studiile de securitate 3. Perspectivele de evoluție a abordării realiste în studiile de securitate <p><i>Termeni-cheie: realism, abordare, studii de securitate, specific, perspectivă.</i></p>

Tema 8. Fundamentele și specificul abordării neorealiste asupra securității naționale	
Obiective de referință	Unități de conținuturi
<ul style="list-style-type: none"> - Sa se definească specificul abordării neorealiste în studiile de securitate - Sa se determine cauzele apariției abordării neorealiste în studiile de securitate - Sa se analizeze perspectivele contemporane de evoluție a abordării neorealiste în studiile de securitate 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Specificul abordării neorealiste în studiile de securitate 2. Premisele de apariție a abordării neorealiste în studiile de securitate 3. Perspectivele de evoluție a abordării neorealiste în studiile de securitate <p><i>Termeni-cheie: neorealism, abordare, studii de securitate, specific, perspectivă.</i></p>

Tema 9. Aspectele fundamentale ale abordării liberale a securității naționale	
Obiective de referință	Unități de conținuturi
<ul style="list-style-type: none"> - Sa se definească specificul abordării liberale în studiile de securitate - Sa se determine cauzele apariției abordării liberale în studiile de securitate - Sa se analizeze perspectivele contemporane de evoluție a abordării liberale în studiile de securitate 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Specificul abordării liberale în studiile de securitate 2. Premisele de apariție a abordării liberale în studiile de securitate 3. Perspectivele de evoluție a abordării liberale în studiile de securitate <p><i>Termeni-cheie: liberalism, abordare, studii de securitate, specific, perspectivă.</i></p>

Tema 10. Abordări neo-liberale ale procesului de asigurare a securității naționale	
Obiective de referință	Unități de conținuturi
<ul style="list-style-type: none"> - Sa se definească specificul abordării neoliberele în studiile de securitate - Sa se determine cauzele apariției abordării neoliberele în studiile de securitate - Sa se analizeze perspectivele contemporane de evoluție a abordării neoliberele în studiile de securitate 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Specificul abordării neoliberele în studiile de securitate 2. Premisele de apariție a abordării neoliberele în studiile de securitate 3. Perspectivele de evoluție a abordării neoliberele în studiile de securitate <p><i>Termeni-cheie: neoliberalism, abordare, studii de securitate, specific, perspectivă.</i></p>

Tema 11. Specificul dezvoltării problematicii securității naționale în perioada post-război rece și diversitatea doctrinară în studiile de securitate	
Obiective de referință	Unități de conținuturi
<ul style="list-style-type: none"> - Să se definească specificul dezvoltării problematicii securității naționale în perioada post-război rece - Să se determine diversitatea doctrinară în studiile de securitate în perioada post-război rece - Să se compare doctrinele în studiile de securitate în perioada post-război rece 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Principalele reperi doctrinare în studiile de securitate în perioada post-război rece 2. Specificul doctrinelor securitare în perioada post-război rece 3. Eficiența comparativă a doctrinelor de securitate în perioada post-război rece <p><i>Termeni-cheie: perioada post-război rece, studiile de securitate, doctrină, diversitate, eficiență</i></p>

Tema 12. Dimensiunile securității în perioada contemporană din perspectiva doctrinei constructiviste: socială, economică, politică, militară, de mediu și culturală	
Obiective de referință	Unități de conținuturi
<ul style="list-style-type: none"> - Sa se definească doctrina constructivistă - Sa se analizeze dimensiunile securității - Sa se compare importanța dimensiunilor: socială, economică, politică, militară, de mediu și culturală ale securității 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Caracteristica generală a doctrinei constructiviste 2. Dimensiuni ale securității 3. Dimensiunea socială a securității 4. Dimensiunea politică a securității 5. Dimensiunea economică a securității 6. Dimensiunea militară a securității <p><i>Termeni-cheie: constructivism, dimensiune, doctrină, aspect politic, aspect militar.</i></p>

Tema 13. Școala de la Copenhaga: o abordare doctrinară modernă a problematicii securității	
Obiective de referință	Unități de conținut
<ul style="list-style-type: none"> - Sa se definească specificul concepției Școlii de la Copenhaga. - Sa se analizeze importanța Școlii de la Copenhaga în studiile de securitate - Sa se compare concepția securitară a Școlii de la Copenhaga cu alte doctrine securitare 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Specificul concepției Școlii de la Copenhaga 2. Importanța Școlii de la Copenhaga în studiile de securitate <p><i>Termeni-cheie: Școala de la Copenhaga, doctrină, studii de securitate, comparație, analiză.</i></p>

Tema 14. Strategii și politici de securitate de contracarare a amenințărilor globale	
Obiective de referință	Unități de conținut
<ul style="list-style-type: none"> - Sa se definească noțiunea de probleme globale - Sa se determine politicile și strategiile de securitate de contracarare a pericolelor globale - Sa se facă o analiză comparativă între eficiența soluțiilor posibile la criza globală 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Probleme globale 2. Politici de securitate de contracarare a pericolelor globale 3. Soluții posibile la criza globală <p><i>Termeni-cheie: probleme globale, strategie, politică, global, securitate, pericol, globalizare, criză.</i></p>

Tema 15. Perspective în evoluția doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate	
Obiective de referință	Unități de conținut
<ul style="list-style-type: none"> - Sa se definească principalele perspective în evoluția doctrinelor de securitate - Sa se determine principalele perspective în evoluția strategiilor de securitate - Sa se determine principalele perspective în evoluția politicilor de securitate. 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Perspective de evoluție a doctrinelor de securitate 2. Perspective de evoluție a politicilor de securitate 3. Perspective de evoluție a strategiilor de securitate <p><i>Termeni-cheie: perspectivă, strategie, doctrină, risc, politică securitară, amenințare, pericol, securitate.</i></p>

V. LUCRUL INDIVIDUAL AL MASTERANDULUI

<i>Nr.</i>	<i>Produsul preconizat</i>	<i>Strategii de realizare și modalități de prezentare</i>	<i>Criterii de evaluare</i>	<i>Termen de realizare</i>
1)	<p>Eseu științific: Rolul cunoașterii doctrinelor, strategiilor și politicilor de securitate în procesul de reglementare a unui conflict regional/internațional</p>	<p>1. Proiectarea etapelor cercetării.</p> <ul style="list-style-type: none"> - cercetarea unor studii, titlul cărora corespunde temei eseului; - selectarea informației pertinente – determinarea surselor pentru analiză; - analiza și sistematizarea informației; - formularea concluziilor. <p>2. Prezentarea eseului științific</p>	<ul style="list-style-type: none"> - formularea obiectivelor, - descrierea metodelor de cercetare utilizate, - relevanța surselor selectate - claritatea prezentării, - relevanța concluziilor. 	<p><i>Conform graficului stabilit</i></p>

TEMATICA TEZELOR DE MASTERAT

1. Problema crizei globale contemporane și cercetarea fenomenului Securitate Națională.
2. Analiza comparativă a abordărilor liberale și realiste în studiile de securitate.
3. Concepțiile constructiviste referitoare la asigurarea securității.
4. Procesul dezvoltării societății contemporane în contextul necesității asigurării securității informaționale.
5. Impactul procesului de globalizare asupra sistemului de asigurare a securității societății umane.
6. Sistemul contemporan al securității internaționale: riscuri, amenințări și vulnerabilități.
7. Impactul Școlii de la Copenhaga asupra proceselor contemporane de asigurare a securității.
8. Dimensiunile socială, economică, politică, militară și de mediu în reconceptualizarea problematicii securității naționale în perioada contemporană.
9. Rolul strategiilor și politicilor de securitate în condițiile contemporane.
10. Analiza Strategiei Securității Naționale a Republicii Moldova. Perspective de îmbunătățire.

Conducător științific:

Serghei Sprincean,
doctor habilitat în științe politice,
conferențiar universitar

VI. SUGESTII METODOLOGICE DE PREDARE-ÎNVĂȚARE-EVALUARE

- *Codului educației nr.152 din 17 iulie 2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr.319-324, art.634);*

- *Legea nr.142-XVI din 07 iulie 2005 privind aprobarea Nomenclatorului domeniilor de formare profesională și al specialităților pentru pregătirea cadrelor în instituțiile de învățământ superior, ciclul I;*

- *Planul-cadru pentru studii superioare (ciclul I - Licență, ciclul II - Master, studii integrate, ciclul III – Doctorat), aprobat prin ordinul ministrului educației nr. 120 din 10.02.2020;*

- *Ghidului utilizatorului Sistemului European de Credite Transferabile/ ECTS;*

- *Ghidului de implementare a Sistemului Național de Credite de Studiu, aprobat prin ordinul ministrului educației, tineretului și sportului nr. 140 din 25 februarie 2006;*

- *Regulamentului-cadru privind organizarea examenului de finalizare a studiilor superioare de licență, aprobat prin ordinul ministrului educației nr.1047 din 29 octombrie 2015;*

- *Recomandărilor-cadru pentru elaborarea Regulamentului instituțional privind organizarea evaluării activității de învățare a studenților, aprobate prin ordinul ministrului educației nr. 881 din 18 decembrie 2009,*

Metodologia evaluării în cadrul programelor de studii realizate la USM, inclusiv evaluarea în cadrul programului de **Studii de Securitate și Managementul Informațiilor**, reflectă abordarea curriculară și este orientată spre evaluarea rezultatelor învățării (a competențelor). În acest context, la începutul semestrului studenții sunt familiarizați cu programul curricular al Modulului „*Doctrine, strategii și politici de securitate*” din cadrul cursului universitar „*Teoria securității*” și sunt informați despre formele și modalitățile de evaluare, criteriile de apreciere.

Formele și modalitățile de evaluare sunt elaborate și stabilite la ședința catedrei și aprobate la Consiliul facultății.

Evaluarea rezultatelor academice se realizează prin:

Evaluare inițială;

Evaluare curentă;

Evaluare finală.

Evaluarea inițială se realizează la începutul procesului educațional: a disciplinei; capitolului, temei.

Formele de realizare a evaluării inițiale rămân la discreția cadrului didactic și sunt determinate de finalitățile disciplinei și specificul formării profesionale;

Rezultatele evaluării inițiale influențează elaborarea strategiei didactice;

Cadrul didactic înregistrează rezultatele evaluării inițiale în registrul personal.

Evaluarea curentă se realizează pe parcursul procesului educațional în cadrul cursului, seminariilor, activităților practice, consultațiilor.

Prin evaluarea curentă profesorul monitorizează procesul de formare a competențelor profesionale a viitorilor specialiști;

Evaluarea curentă constată rezultatele activității de formare profesională: atât a celor realizate în sala de curs, cât și a lucrului individual;

Rezultatele evaluării curente se exprimă în note în conformitate cu grila de notare.

Evaluarea curentă include și două atestări obligatorii desfășurate în termenul indicat în calendarul academic. Rezultatele acestor evaluări sunt luate în calcul la evaluările finale semestriale și au o pondere nu mai mică de 40 la sută din nota finală la disciplină.

Evaluarea finală are funcția de bilanț și certificare și se realizează la încheierea studiului disciplinei și al programului de studiu.

Formele de realizare ale evaluării finale sunt: examenul (oral sau scris), examenul de licență și susținerea publică a tezei de licență).

Rezultatele evaluării finale se exprimă în note conform grilei de notare (nota minimă de promovare este nota 5) și credite academice.

Numărul creditelor academice este determinat de 5 credite și constată realizarea integrală a volumului de muncă pretins studentului care demonstrează prezența anumitor competențe.

Nota finală la disciplină însumează rezultatul evaluării curente: activitatea în cadrul cursului, seminariilor și rezultatul lucrului individual, și nota obținută la examen. Rezultatul evaluării curente în cadrul studiilor de licență constituie 60 % din nota finală, iar nota de la examen - 40%.

Cadrul didactic este obligat să indice rezultatele evaluării finale în registrul grupei academice și în borderou (tabelul de note).

Evaluările curente și finale, atât în scris, cât și cele orale se realizează în baza testelor care includ sarcini de diferit nivel de complexitate. Sarcinile sunt de trei niveluri:

- 1) de cunoaștere și înțelegere;
- 2) de aplicare;
- 3) de integrare.

Sarcinile de nivel unu solicită cunoașterea materialului teoretic și reproducerea acestuia. Sarcinile de nivel doi solicită analiza, compararea, generalizarea și aplicarea, după model, a cunoștințelor teoretice în practică. Nivelul de integrare solicită studentului rezolvarea situațiilor de problemă, aprecierea, evaluarea, luarea unor decizii. Studentul poate fi apreciat înalt, doar dacă rezolvă sarcini de nivel trei, integrare, fapt ce demonstrează competențe.

Susținerea cu succes a examenelor curente și finale și alocarea creditelor pentru acestea denotă faptul că studentul posedă cunoștințe și aptitudini (competențe) prevăzute în curricula disciplinei.

Atât evaluările în scris, cât și cele orale se realizează în baza sarcinilor de diferit nivel de complexitate. Sarcinile sunt incluse în teste sub formă de itemi de un grad de dificultate, includ obligatoriu două subiecte a câte trei sarcini de nivelul înțelegere, aplicare și integrare a cunoștințelor obținute. Testul mai conține rechizitele obligatorii unui test, inclusiv baremul de notare al studenților.

Sistematic sunt analizate testele, în special cele pentru evaluările curente și finale. Înainte de fiecare sesiune testele sunt actualizate de responsabilul de curs, iar calitatea lor este verificată de șeful departamentului și șeful secției Managementul Calității: Evaluare și Dezvoltare Curriculară. În caz de necesitate sunt modificate conform recomandărilor instituționale. Calitatea testului este asigurată prin semnătura de pe test a responsabilului de curs, a șefului de departament și ștampila facultății.

În cadrul programului de Studii de Securitate și Managementul Informațiilor și la modulul „*Doctrine, strategii și politici de securitate*” din cadrul cursului universitar „*Teoria securității*”, se pune accent pe prezența în test a spețelor. Aceste sarcini au caracter integrator, rezolvarea cărora demonstrează atât cunoașterea materialului teoretic, capacitatea de a gestiona cunoștințele și a stabili conexiunile relevante pentru rezolvarea situațiilor de problemă.

Potrivit documentelor normative-reglatorii universitare și curriculei modulului „*Doctrine, strategii și politici de securitate*” din cadrul cursului universitar „*Teoria securității*”, fiecare student pe parcursul semestrului de studii trebuie să execute obligator un anumit număr de ore de lucru individual.

Lucrul individual presupune o investigație (în sensul de cercetare) pentru a deprinde studenții să gândească și să acționeze independent.

La începutul semestrului, profesorul stabilește lista orientativă de teme pe care studenții urmează să le abordeze, criteriile de evaluare, termenii de realizare, strategiile de realizare, produsul preconizat. Studentul își poate alege oricare din temele propuse de profesor sau o altă temă, la proprie discreție, însă obligator din curricula disciplinei.

Cercetarea se realizează individual.

Este de preferat ca rezultatele să fie analizate în cadrul grupului de studenți, pentru ca profesorul să poată formula observații, aprecieri și concluzii.

Pe baza analizei activității studentului și a rezultatelor obținute de el în cadrul cercetării individuale, profesorul acordă note.

<i>La stabilirea notei finale se iau în considerare</i>	<i>Ponderea în notare, exprimată în % (Total=100%)</i>	
<i>- testarea continuă pe parcursul semestrului, rezultatele activității la seminare / lucrări</i>	<i>cel puțin 60%</i>	<i>20%</i>
<i>- testarea periodică prin lucrări de control</i>		<i>30%</i>
<i>- activitățile individuale teme / referate / eseuri / traduceri / proiecte, studiu de caz, etc.</i>		<i>10%</i>
<i>- activități practice</i>		<i>0%</i>
<i>- alte activități (precizați)</i>		<i>0%</i>
<i>Rezultatele de la examenul final</i>	<i>cel mult 40%</i>	<i>40%</i>

Model de test

**UNIVERSITATEA DE STAT DIN MOLDOVA
FACULTATEA RELAȚII INTERNAȚIONALE, ȘTIINȚE POLITICE ȘI ADMINISTRATIVE
DEPARTAMENTUL ȘTIINȚE POLITICE ȘI ADMINISTRATIVE**

APROB

Șeful Departamentului _____

Testul nr. 1

Subiectul I: Strategii și politici în domeniul securității naționale

- 1.1. Definiți noțiunea de Securitate Națională. **(4 puncte)**
- 1.2. Analizați principalele perspective în evoluția doctrinelor de securitate. **(5 puncte)**
- 1.3. Formulați deosebirile dintre strategiile și politicile de securitate. **(6 puncte)**

Subiectul II: Constructivismul în studiile de securitate

- 2.1. Definiți specificul doctrinei constructiviste în studiile de securitate. **(4 puncte)**
- 2.2. Analizați principalele dimensiuni ale securității. **(5 puncte)**
- 2.3. Formulați deosebirile dintre concepția Școlii de la Copenhaga și alte abordări în studiile de securitate. **(6 puncte)**

Examinator dr. hab. S. Sprincean _____

10	9	8	7	6	5	4	3	2
30-29	28-26	25-19	18-12	11-9	8-6	5-3	4-2	2-1

**VII. SUBIECTE PENTRU EXAMEN
LA MODULUL „DOCTRINE, STRATEGII ȘI POLITICI DE SECURITATE”
DIN CADRUL CURSULUI UNIVERSITAR „TEORIA SECURITĂȚII”**

Subiectul I. Fenomenul securitar în contextul priorităților sociale

- 1.1. Definiți noțiunea securității naționale (3p)
- 1.2. Analizați natura provenienței preocupării pentru securitate (5p)
- 1.3. Evaluați diverse concepții și principii cu privire la noțiunea de securitate națională (7p)

Subiectul II. Reperete istorice ale evoluției doctrinelor de securitate

- 1.1. Descrieți evoluția istorică a doctrinelor de securitate (3p)
- 1.2. Stabiliți caracteristica generală a unei doctrine de securitate (5p)
- 1.3. Efectuați estimarea comparativă a doctrinelor și ideologiilor de securitate (7p)

Subiectul III. Principalele categorii în studiile de securitate

- 1.1. Identificați riscurile de securitate (5p)
- 1.2. Analizați specificul amenințărilor securitare (5p)
- 1.3. Elaborați corelația dintre diverse tipuri de vulnerabilități de securitate în societatea contemporană (7p)

Subiectul IV. Evoluția conceptuală a strategiilor și politicilor de securitate

- 1.1. Definiți noțiunea strategiei de securitate (3p)
- 1.2. Determinați elementele componente ale politicii de securitate (5p)
- 1.3. Propuneți perspective asupra corelației și diferenței dintre diverse strategii și politici de securitate (7p)

Subiectul V. Abordarea realistă în studiile securitare

- 1.1. Identificați premisele de apariție a abordării realiste în studiile de securitate (3p)
- 1.2. Stabiliți specificul abordării realiste în studiile de securitate (5p)
- 1.3. Estimați perspectivele de evoluție a abordării realiste în studiile de securitate (7p)

Subiectul VI. Perspectiva neorealistă în analiza securitară

- 1.1. Descrieți premisele de apariție a abordării neorealiste în studiile de securitate (3p)
- 1.2. Analizați specificul abordării neorealiste în studiile de securitate (5p)
- 1.3. Evaluați perspectivele de evoluție a abordării neorealiste în studiile de securitate (7p)

Subiectul VII. Perspectiva liberală în studiile securitare

- 1.1. Degerminați premisele de apariție a abordării liberale în studiile de securitate (3p)
- 1.2. Ilustrați specificul abordării liberale în studiile de securitate (5p)
- 1.3. Proiectați evoluția de viitor a abordării liberale în studiile de securitate (7p)

Subiectul VIII. Abordarea neoliberală în studiile securitare

- 1.1. Distingeți premisele de apariție a abordării neoliberale în studiile de securitate (3p)
- 1.2. Argumentați specificul abordării neoliberale în studiile de securitate (5p)
- 1.3. Efectuați estimarea perspectivelor de evoluție a abordării neoliberale în studiile de securitate (7p)

Subiectul IX. Evoluția doctrinelor securitare în perioada post-război rece

- 1.1. Identificați principalele repere doctrinare în studiile de securitate în perioada post-război rece (3p)
- 1.2. Analizați specificul doctrinelor securitare în perioada post-război rece (5p)
- 1.3. Elaborați o perspectivă comparativă a doctrinelor de securitate în perioada post-război rece (7p)

Subiectul X. Perspectiva constructivistă în studiile securitare

- 1.1. Descrieți premisele de apariție a abordării constructiviste în studiile de securitate (3p)
- 1.2. Stabiliți specificul abordării constructiviste în studiile de securitate (5p)
- 1.3. Estimați perspectivele de evoluție a abordării constructiviste în studiile de securitate (7p)

Subiectul XI. Analiza dimensiunilor securității

- 1.1. Identificați specificul dimensiunii societale a securității (3p)
- 1.2. Analizați importanța dimensiunii politice a securității (5p)
- 1.3. Propuneți o perspectivă proprie asupra dimensiunilor economice ale securității (7p)

Subiectul XII. Concepția Școlii de la Copenhaga și importanța ei în studiile securitare

- 1.1. Definiți specificul concepției Școlii de la Copenhaga (3p)
- 1.2. Stabiliți importanța Școlii de la Copenhaga în studiile de securitate (5p)
- 1.3. Evaluați importanța dimensiunii militare a securității în context contemporan din perspectiva concepției Școlii de la Copenhaga (7p)

Subiectul XIII. Abordarea postmodernă în studiile securitare

- 1.1. Identificați premisele de apariție a abordării postmoderne în studiile de securitate (3p)
- 1.2. Determinați specificul abordării postmoderne în studiile de securitate (5p)
- 1.3. Estimați perspectivele de evoluție a abordării postmoderne în studiile de securitate (7p)

Subiectul XIV. Analiza diversității de abordări în studiile securitare

- 1.1. Definiți specificul abordării ecologiste în studiile securitare (3p)
- 1.2. Analizați ariile de aplicare ale abordării marxiste în studiile de securitate (5p)
- 1.3. Evaluați premisele de apariție, evoluție și perspective ale abordării feministe în studiile de securitate (7p)

Subiectul XV. Eficiența diverselor doctrine, politici și strategii contemporane de securitate

- 1.1. Identificați reperele în evoluția doctrinelor de securitate (3p)
- 1.2. Determinați perspective de evoluție a politicilor și strategiilor de securitate (5p)
- 1.3. Evaluați politicile de securitate pentru a contracara pericolele globale (7p)

VIII. REFERINȚE BIBLIOGRAFICE:

Surse obligatorii:

1. SPRINCEAN, S. *Securitatea Națională: noțiuni și elemente introductive. Compendiu*. Chișinău: Universitatea Academiei de Științe a Moldovei - Biotehdesign. 2012. 201 p. ISBN 978-9975-4366-6-3.
2. SPRINCEAN, S. *Teoria și filosofia politică: Concepții și personalități. Compendiu*. Chișinău: Universitatea Academiei de Științe a Moldovei - Biotehdesign. 2014. 184 p. ISBN 978-9975-933-46-9.
3. SPRINCEAN, S. *Securitatea umană și bioetica. Monografie*. Chișinău: F.E.P. "Tipografia Centrală". 2017, 304 p. ISBN 978-9975-53-589-2.
4. SPRINCEAN, S. *Unele stringențe și imperative în studiile contemporane de securitate*. În: Dezvoltarea cadrului juridic al Republicii Moldova în contextul necesităților de securitate și asigurare a parcursului european. / Republica Moldova în contextul provocărilor interne și externe la adresa securității naționale (Partea a III-a). / Red. șt. Natalia Albu. Chișinău: Institutul de Cercetări Juridice, Politice și Sociologice (ÎS FEP "Tipografia Centrală"). 2019. Cap. 1. p. 5-20. ISBN 978-9975-3377-6-2.
5. SPRINCEAN, S. *Insecuritatea umană în contextul securității naționale: oportunități de evaluare*. În: Riscuri și amenințări la adresa securității naționale: tehnici de analiză și evaluare. Ghid metodologic. / coord. N. Albu, V. Varzari, S. Sprincean. Chișinău: F.E.P. „Tipografia Centrală”. 2019. Subcap. 3.5. p. 105-114. ISBN 978-9975-3298-0-4.
6. SPRINCEAN, S. *Aspecte metodologice și evolutive ale conceptului securității umane*. În: MOLDOSCOPIE (Probleme de analiză politică). Revistă științifică trimestrială [Chișinău], nr. 3 (LXXIV), 2016, p. 7-17. ISSN 1812-2566
7. SPRINCEAN, S. *Imperativele securitare ale societății contemporane*. În: Perspectivele și problemele integrării în spațiul european al cercetării și educației / Prospects and problems of research and education integration into the European area. Conferință științifică internațională, ediția a VI-a, 6 iunie 2019. Universitatea de Stat „Bogdan Petriceicu Hasdeu” din Cahul. Volumul VI. Partea 1, 2019, p. 29-33. ISSN 2587-3563. E-ISSN 2587-3571. <http://conference-prospects.usch.md/1.pdf>
8. SPRINCEAN, S. *Unele incursiuni teoretice în studiul concepției securității umane*. În: Revista de Filosofie, Sociologie și Științe politice [Chișinău], Nr. 2, 2016, p. 72-85. ISSN1857-2294. Categoria B.
9. BUZAN, B. *Popoarele, statele și teama*. Chișinău: Cartier, 2000.
10. BUZAN, B.; WAEVER, O.; DE WILDE, J. *Security: A new Framework for Analysis*. Boulder: Lynne Rienner, 1998.
11. JUC, V. *Edificarea relațiilor internaționale postrăzboi rece: aspecte teoretico-metodologice și replieri geostrategice*. Chișinău: Sirius, 2011. 248 p.
12. SARCINSCHI, A. *Dimensiunile nonmilitare ale securității*. București: Editura Universității Naționale de Apărare, 2005. 42 p.
13. SARCINSCHI, A. *Elemente noi în studiul securității naționale și internaționale*. București: Editura Universității Naționale de Apărare, 2005, 43 p.
14. ALEXANDRESCU, Gr. *Amenințări la adresa securității*. București: UNA, 2004.
15. BALDWIN, D. *Neorealism and Neoliberalism: The Contemporary Debate*. New York: Columbia University Press, 1993.
16. BĂDESCU, I. *Tratat de geopolitică*. Vol. I. București: Mica Valahie, 2005.
17. BOOTH, K. *Theory of World Security*. New York: Cambridge University Press. 2007. 495 p.
18. BULL, H. *Societatea anarhică*. Chișinău: Știința, 1998.
19. GRIFFITHS, M. *Relații Internaționale: școli, curente, gânditori*. București: Ziua, 2003.
20. GUZZINI, S. *Realism și relații internaționale*. Iași: Institutul European, 2000.
21. KEOHANE, R. *Power and governance in a partially globalized world*. London: Routledge, 2002, 298 p.

22. KISSINGER, H. *Diplomația*. București: BIC BALL, 2002.
23. KOLODZIEJ, E. A. *Securitatea și relațiile internaționale*. Iași: Polirom, 2007.
24. MORGENTHAU, H. *Politica între națiuni. Lupta pentru putere și lupta pentru pace*. Iași: Polirom, 2007.
25. ROUSSELLIER, N. *Europa liberalilor*. Iași: Institutul European, 2001.
26. SAVA, I.N. *Studii de securitate*. București: Editura Centrului Român de Studii Regionale. 2005.
27. SAVA, I.N. *Teoria și Practica Securității. Suport de Curs*. București: Universitatea București, 2007. - 90 p.
28. SMOKE, R. *National security and the nuclear dilemma*. New York: Random House, 1993. - 368 p.
29. STRĂUȚIU, E. *Teme introductive în relațiile internaționale*. Sibiu: Ed. Univ. „Lucian Blaga”, 2007
30. TERRIFF, T.; CROFT S.; JAMES, L.; MORGAN, P. M. *Security Studies Today*, Cambridge: Polity, 1999.
31. TRONCOTĂ, C. *Studii de securitate*, Sibiu: Ed. Univ. „Lucian Blaga”, 2008 - 216 p.
32. WAEVER, O. *Securitization and Desecuritization*, in Lipschutz Ronnie D. (ed.), *On Security*, New York: Columbia University Press, 1995.
33. WAEVER, O.; BUZAN, B.; KELSTRUP, M.; LEMAITRE, P. *Identity, Migration and the New Security Agenda in Europe*, London: Pinter, 1993.
34. WALTZ, K. *Om, stat și război*. Iași: Institutul European, 2001.

Surse opționale:

35. SPRINCEAN, S. *Evoluția bioeticii din perspectiva dilemelor doctrinare și sociocivilizaționale*. În: *Europenizarea: fațetele procesului*. Simpozion științific ”Interferențe teoretico-practice în procesul valorificării opțiunii europene a Republicii Moldova” IIEȘP al AȘM / V. Moraru (coord.). Chișinău: Sirius, 2013, p. 277-282. ISBN 978-9975-57-064-0.
36. SPRINCEAN, S. *Dileme sociopolitice, doctrinare și sociocivilizaționale în evoluția bioeticii*. În: *Idei și valori perene în științele socio-umane*. Studii și Cercetări. / coord. A. Gugiuman. T. XVIII. Cluj-Napoca: Argonaut, 2013, p. 263-271. ISBN 978-973-109-347-5.
37. SPRINCEAN, S. *Rolul securizării umane și al abordării bioetice în contextul promovării principiului sustenabilității în gestionarea crizelor globale*. În: „Știința, educație, cultura”, conferința științifico-practică internațională: Materiale conferinței științifico-practice internaționale 4 februarie, 2016. Tom 1. Comrat: Univ. de Stat din Comrat (Tipogr. "A&V Poligraf"), p. 224-227. ISBN 978-9975-83-012-6.
38. SPRINCEAN, S. *Dimensiuni biopolitice ale securității umane: Compendiu*. Chișinău: Biotehdesign. 2019. 90 p. ISBN 978-9975-108-61-4.
39. SPRINCEAN, S.; ȚÎRDEA, T.N. *Bioetica politică în contextul paradigmei securității umane*. În: *Bioetica: curs de bază. Manual*. / Red. resp. T.N. Țirdea. USMF. Chișinău: CEP Medicina (Tipogr. „Print-Caro”). 2017, p. 269-291. ISBN 978-9975-56-399-4.
40. SPRINCEAN, S. *Problematika securității umane în contextul evoluției societății contemporane*. În: *Securitatea națională a Republicii Moldova în contextul evoluțiilor geopolitice regionale*. / Coord. Vitalie Varzari. Cap. 4. Chișinău: Tipografia Centrală. 2016, p. 77-94. ISBN 978-9975-9761-8-3.
41. SPRINCEAN, S. *Perspective de asigurare a siguranței persoanei în contextul realizării securității umane*. În: *Studii Naționale de Securitate*. Revistă științifico-practică. Institutului Național de Informații și Securitate „Bogdan, Întemeietorul Moldovei”. Nr. 1(1), 2020, p. 185-200. ISSN 2587-3822.

42. SPRINCEAN, S. *The Role of Human Security in Identifying New Perspectives of Development of the Education in the Field National Security*. În: Revista „Current and Future Perspectives on Teaching and Learning”. Universitatea „1 Decembrie 1918” din Alba-Iulia. Nr. 1 (1), 2019, p. 36-43. ISSN 2668-6643, ISSN-L 2668-6643 Print / ISSN 2668-6651, ISSN-L 2668-6643 On-line. <http://jldc.uab.ro/index.php?pagina=pg&id=12&l=en>
43. SPRINCEAN, S. *Cultura securitară ca fundament al bunăstării societății*. În: Revista Studiul artelor și culturologie: istorie, teorie, practică [Chișinău]. Nr. 2 (35), 2019, p. 148-153. ISSN 2345-1408 / ISSN-e 2345-1831. Categoria C. http://revista.amtap.md/wp-content/files_mf/1580209502RevistaStudiul2019nr2.pdf
44. SPRINCEAN, S. *Promovarea interesului național al Republicii Moldova în condițiile necesității asigurării securității umane*. În: „Știința în Nordul Republicii Moldova: realizări, probleme, perspective”, conferință națională cu participare internațională. Ed. a 3-a, 21-22 iunie 2019, Bălți. / col. red.: Valeriu Capcelea. Bălți: Indigou Color, 2019, p. 388-394.
45. SPRINCEAN, S. *Politica securității umane în Republica Moldova în contextul provocărilor și oportunităților mediului regional de securitate*. În: Dezvoltarea cadrului juridic al Republicii Moldova în contextul necesităților de securitate și asigurare a parcursului european. / red. șt. Valeriu Cușnir. Chișinău: Institutul de Cercetări Juridice, Politice și Sociologice (F.E.-P. "Tipografia Centrală"). 2019. Subcap. 5.2. p. 477-497. ISBN 978-9975-3298-2-8.
46. SPRINCEAN, S. *Imperativul promovării securității umane în contextul procesului de integrare europeană a Republicii Moldova*. În: Republica Moldova în contextul oportunităților de modernizare: necesități de democratizare, securitate și cooperare. / coord.: Victor Juc. Cap. 10. Chișinău: Tipogr. Centrală, 2016, p. 139-155 ISBN 978-9975-3043-2-0.
47. SPRINCEAN S., CIUMAC S., GORBATIUC M., ȘARAN V. *Perspective în studiul problematicii asocierii internaționale a Republicii Moldova în contextul asigurării securității umane*. În: Acorduri de asociere ale Republicii Moldova: Compatibilități și diferențe / coord.: Juc. V. Cap. 9. Chișinău: ICJP. 2015, p. 83-98. ISBN 978-9975-9742-9-5.
48. SPRINCEAN, S. *Componenta socio-culturologică a securității umane în contextul dezvoltării sustenabile a sociumului*. În: Revista Studiul artelor și culturologie: istorie, teorie, practică [Chișinău]. Nr. 2 (31), 2017, p. 176-183. ISSN 2345-1408 / ISSN-e 2345-1831. Categoria C.
49. SPRINCEAN, S.; BECCIU, S. *Importanța societății civile și a grupurilor de presiune pentru asigurarea securității proceselor decizionale*. În: Revista de Filosofie, Sociologie și Științe politice [Chișinău], Nr. 2, 2017, p. 85-98. ISSN1857-2294. Categoria B.
50. SPRINCEAN, S. *Importanța securității umane în optimizarea politică și bioetică a managementului crizelor globale*. În: Political Science, International Relations and Security Studies. International Conference Proceedings. The Xth Edition. [Sibiu], 27-29 May 2016, p. 461-470. ISSN 2343-7774.
51. SPRINCEAN, S.; KRASNOVA, A. *The human security approach in the analysis of fundamentalism: political, cultural and bioethical aspects*. În: Revista de Filosofie, Sociologie și Științe politice [Chisinau], Nr. 2, 2015, p. 73-83. ISSN1857-2294.
52. SPRINCEAN, S. *Presiunea politică, bioetica și securitatea globală*. În: Revista Studia Securitatis [Sibiu, România], Nr. 2, 2014, p. 117-126. ISSN 1843-1925.
53. SPRINCEAN, S. *Rolul bioetizării sociopolitice în procesul de asigurare a securității globale*. În: Revista Studia Securitatis [Sibiu], Nr.2, 2013, p. 50-60. ISSN 1843-1925.
54. SPRINCEAN, S. *Asigurarea securității sociopolitice globale prin activizarea proceselor bioetice în cadrul societății civile*. În: Anale științifice ale IP USMF «Nicolae Testemițanu» / Probleme actuale de sănătate publică și management. 16-18 octombrie 2013. Ediția XIV-a. Volumul 2, Chișinău: USMF, CEP „Medicina”, 2013, p. 356-360. ISBN 978-9975-118-04-0.
55. SPRINCEAN, S. *Perspective bioetice asupra problematicii terorismului ca pericol pentru securitatea globală*. În: Political Science, International Relations and Security Studies. International Conference Proceedings. The VIIth Edition. [Sibiu], 24-26.05.2013, p. 389-404. ISSN 2343-7774.

56. SPRINCEAN, S. *Terorismul ca factor de influență: aspecte bioetice și politologice*. În: *Administrarea Publică. Revistă metodico-științifică trimestrială* [Chisinau]. Nr. 1 (77), 2013. P. 88-96. ISSN 1813-8489 Categoria C.
57. SPRINCEAN, S. *Abordări funcțional-sistemice ale problematicii influențării deciziilor politice de către grupurile teroriste*. În: *Anale științifice ale USMF «Nicolae Testemițanu» / Probleme actuale de sănătate publică și management*. Ediția II-a. Volumul II. Chișinău, 2001, p. 611-614. ISSN 1857-1719.
58. SPRINCEAN, S. *Conceptual, methodological and bioethical perspectives of strengthening human security in Republic of Moldova*. În: *Cross Border Journal for International Studies / Universitatea „Dunărea de Jos” Galați*. Vol. 2, nr. 4, 2017, p. 81-94. ISSN 2537-3676.
59. SPRINCEAN, S. *The role of civil unity in the process of ensuring human security in the Republic of Moldova. / Роль гражданского единства в процессе обеспечения безопасности человека в Республике Молдова*. În: *Правовые аспекты нациестроительства в России: история и современность. Материалы Всероссийской научной конференции с международным участием. 17.04.2020 г. / Редколлегия: Г.П. Кулешова [и др.]. Саранск: ЮрЭксПрактик. 2020. p. 44-51. ISBN 978-5-907071-28-5*.
60. SPRINCEAN, S. *Aspecte politice și bioetice ale problematicii biosecurității*. În: *Revista de Filozofie, Sociologie și Științe politice* [Chisinau], Nr. 3, 2010. P. 112-122. ISSN1857-2294.
61. SPRINCEAN, S.; SOHOȚCHI T.-S. *Filosofia securității umane în contextul provocărilor contemporane*. În: *Filosofia și perspectiva umană: sustenabilitatea gândirii filosofice în societatea post-pandemie*. Materialele conferinței științifice consacrate Zilei Mondiale a Filosofiei, 19 noiembrie 2020. Institutul de Istorie. / Coord. A. Pascaru. Chișinău: Tipogr. "Lexon Prim". 2020, p. 194-205. ISBN 978-9975-3334-2-9.
62. SPRINCEAN, S.; SOHOȚCHI T.-S. *Importanța componentei educaționale în procesul de asigurare a securității umane*. În: *Performanța în educație: factor-cheie în asigurarea securității umane*. Materialele Conferinței științifico-practice internaționale, 9-10 octombrie 2020. Academia de Administrare Publică. / Coord. Ludmila Roșca. Chișinău: Tipogr. „Print-Caro”. 2020, p. 97-104. ISBN 978-9975-3492-0-8.
63. SPRINCEAN, S. *Politica securității umane în condițiile pandemiei Covid-19*. În: *Sănătatea, medicina și bioetica în societatea contemporană: studii inter și pluridisciplinare*. Materialele Conferinței Științifice Internaționale, Ediția a 3-a, 06-07 noiembrie 2020 / colegiul de redacție: Vitalie Ojovanu (redactor responsabil și coordonator). Chișinău: Print-Caro, 2020, p. 119-125. ISBN 978-9975-56-805-0.
64. SPRINCEAN, S. *Democratizarea și securitatea umană în condițiile agravării problemelor globale*. În: *Statul, securitatea și drepturile omului în condițiile societății informaționale*. Conferință științifico-practică internațională. 12-13 decembrie 2019, Chișinău. Chișinău: Tipografia "Artpoligraf", 2020, p. 89-100. ISBN 978-9975-3462-2-1.
65. SPRINCEAN, S. *Reconceptualizarea riscurilor securitare la adresa sănătății publice în contextul pandemiei COVID-19*. În: *“Combaterea știrilor false în condițiile provocărilor de securitate – COVID 19”*. *Institutul Național de Informații și Securitate “Bogdan, Întemeietorul Moldovei”*. Materialele Mesei rotunde cu participare internațională, 20 mai 2020 / coord. D. Hârbu-Benchechi. Chișinău: Garamont Studio. 2020, p. 65-76.
66. SPRINCEAN, S. *Noi riscuri și amenințări la adresa siguranței persoanei în epoca intensificării biopericolelor globale*. În: *Știința în nordul Republicii Moldova: probleme, realizări, perspective*. Conferința științifică națională cu participare internațională. Ediția a 4-a, 26-27 iunie 2020 / colegiul redacțional: Valeriu Capcelea (coordonator) [et al.]. Bălți: Tipogr. „Indigou Color”, 2020, p. 372-378. ISBN 978-9975-3382-6-4.
67. SPRINCEAN, S. *Siguranța persoanei umane în contextul necesității asigurării biosecurității*. În: *Știința în nordul Republicii Moldova: probleme, realizări, perspective*. Conferința științifică națională cu participare internațională. Ediția a 4-a, 26-27 iunie 2020 / colegiul redacțional: Valeriu Capcelea (coordonator) [et al.]. Bălți: Indigou Color. 2020, p. 378-384. ISBN 978-9975-3382-6-4.

68. SPRINCEAN, S. *Contribuții ale concepției securității umane la fortificarea spațiului european de securitate*. În: *Materialele Conferinței științifico-practice internaționale „Spațiul european de securitate: provocări, oportunități, perspective de integrare”*. 11 octombrie 2019, Chișinău. Chișinău: "PrintCaro", 2019, p. 9-20. ISBN 978-9975-56-717-6.
69. SPRINCEAN, S. *Asigurarea securității umane și modernizarea sociopolitică a Republicii Moldova*. În: *Statul, securitatea și drepturile omului în condițiile societății informaționale: Materialele conferinței științifico-practice internaționale (Departamentul Drept Public, Facultatea de Drept, Universitatea de Stat din Moldova), [13-14 decembrie 2018, Chișinău] / coord.: Rodica Ciobanu*. Chișinău: Artpoligraf, 2019. p. 487-500. ISBN 987-9975-108-88-1.
70. SPRINCEAN, S.; ȚÎRDEA, T.N. *Interconexiunea bioeticii cu securitatea umană în contracararea amenințărilor globale contemporane*. În: *„Sănătatea, medicina și bioetica în societatea contemporană: studii inter și pluridisciplinare”*: *Materialele Conferinței Științifice Internaționale*. Ed. 2-a, USMF. 2019. Chișinău: Print-Caro. 2019. p. 20-26.
71. SPRINCEAN, S. *Perspective de optimizare a sectorului de securitate din Republica Moldova cu aportul metodologic al bioeticii politice și concepției securității umane*. În: *Strategia supraviețuirii din perspectiva bioeticii, antropologiei, filosofiei și medicinei: Materiale ale conferinței a 25-a științifice internaționale: Culegere de articole științifice. / col de red. Teodor N. Țîrdea (red. resp.) [et. al.] USMF „N. Testemițanu”, Catedra de Filosofie și Bioetică, Centrul Naț. de Bioetică din Rep. Moldova. Vol. 25. / Red. resp. T.N. Țîrdea*. Chișinău: Medicina (Tipogr. "Print-Caro"). 2019. p. 42 - 45. ISBN 987-9975-56-682-7.
72. SPRINCEAN, S. *Asigurarea securității umane în condițiile globalizării*. În: *Statul și dreptul între tradiție și modernitate: Materialele Conferinței științifice naționale cu participare internațională: In honorem prof. univ. dr. hab. Om Emerit Elena Aramă / coord.: Rodica Ciobanu*. Chișinău: Cartea Juridică, 2019 p. 62-70. ISBN 978-9975-108-77-5.
73. SPRINCEAN, S. *Perspective de fortificare a securității umane în Republica Moldova*. În: *„Știința în Nordul Republicii Moldova: realizări, probleme, perspective”, conferință națională cu participare internațională*. Ed. a 3- a, 21-22 iunie 2019, Bălți. / col. red.: Valeriu Capcelea (coord.) [et al.]. Bălți: Indigou Color, 2019, p. 382-388. ISBN 978-9975-3316-1-6.
74. SPRINCEAN, S. *Importanța dialogului interetnic pentru fortificarea securității umane*. În: *Comunități Etnice și Diaspora în timp și spațiu. / coord. D. Lozovanu*. Chișinău: S. n., 2019 (Tipogr. "Biotehdesign"), p. 194-196. ISBN 978-9975-108-89-8.
75. SPRINCEAN, S. *Specificul abordării problematicii bioetice și a securității umane în contextul sociopolitic contemporan al Republicii Moldova*. În: *„Sănătatea, medicina și bioetica în societatea contemporană: studii inter și pluridisciplinare”*. *Materialele Conferinței Științifice Internaționale*. 16-17 noiembrie 2018. / red. resp. Vitalie Ojovanu [et al.]. Chișinău: Medicina, 2018, p. 68-75. ISBN 978-9975-82-119-3.
76. SPRINCEAN, S. *Rolul dialogului interetnic pentru asigurarea securității umane în contextul integrării europene a Republicii Moldova*. În: *„Integrarea europeană: aspecte economico-juridice”, conferință Internațională Științifico-Practică, ediția a 4-a*. Universitatea de Studii Europene din Moldova. 21 decembrie 2018. (Culegere de articole științifice) / com. org. Șargu Lilia [et. al.]; com. șt. Sedlețchi Iurie [et. al.]. Chișinău: Lira. 2018. p. 167-174. ISBN 978-9975-3287-08
77. SPRINCEAN, S. *Importanța promovării obiectivelor de asigurare a securității umane în procesul de integrare europeană a Republicii Moldova*. În: *„Integrarea europeană: aspecte economico-juridice”, conferință Internațională Științifico-Practică, ediția a 4-a*. Universitatea de Studii Europene din Moldova. 21 decembrie 2018. (Culegere de articole științifice) / com. org. Șargu L. [et. al.]; com. șt. Sedlețchi Iu. [et. al.]. Chișinău: Lira (Tipogr. „Adrilang”), 2018, p. 161-166. ISBN 978-9975-3287-0-8.

78. SPRINCEAN, S. *Importanța studiului concepției securității umane pentru o dezvoltare sustenabilă a societății*. În: *Tradiție și perspective în didactica modernă*. Vol. 2. / Ed. Ramona Iulia Herman, Stela Spînu, Liana Tăușan. Volumul conferinței științifice internaționale „Didactica - Tradiție, Actualitate, Perspective”. Ediția a IV-a. Universitatea "1 Decembrie 1918" din Alba Iulia. 18-19 Mai 2018. București: Editura Didactică și Pedagogică, R.A. 2018, p. 352-359. ISBN 978-606-613-169-8.
79. SPRINCEAN, S. *Imperative bioetice și securitare ca repere în educație și cercetare*. În: *Educația din perspectiva valorilor*. Tom XIV. Summa Paedagogica. / Ed.: Dorin Opreș, Ioan Scheau, Octavian Moșin. Volumul conferinței științifice internaționale „Educația din Perspectiva Valorilor”, Ediția a X-a, Alba-Iulia. 10-11 octombrie 2018. Cluj Napoca, București: Eikon, p. 80-85. ISBN 978-606-711-902-2.
80. SPRINCEAN, S. *Considerații privind fenomenul presiunii politice în corelație cu imperativele societății umane*. În: *Culegerea de articole la Conferința științifică internațională din 7 iunie 2018 "Perspectivele și problemele integrării în Spațiul European al Cercetării și Educației"*, Universitatea de Stat "B.P. Hașdeu". Vol. 1. Cahul: Centrografic, 2018, p. 28-31. ISBN 978-9975-88-040-4.
81. SPRINCEAN, S. *Provocări la adresa securității umane în condițiile globalizării*. În: *Mediul strategic de securitate: tendințe și provocări*. Materiale conferinței științifice internaționale. 18 mai 2017. / Red. șt. R. Grosu. Chișinău: Academia Militară a Forțelor Armate „Alexandru cel Bun”. 2018, p. 128-135. ISBN 978-9975-3174-2-9.
82. SPRINCEAN, S. *Rolul securității umane în procesul de redimensionare a valorilor democratice în condițiile societății informaționale*. În: *Redimensionarea valorilor democratice în condițiile societății informaționale*. / Coord. R. Ciobanu și V. Mocanu. Chișinău: Artpoligraf, 2018 p. 250-265. ISBN 978-9975-3178-4-9.
83. SPRINCEAN, S. *Perspectivile de fortificare a securității umane în Republica Moldova și sistemul de expertizare bioetică*. În: *Strategia supraviețuirii din perspectiva bioeticii, antropologiei, filosofiei și medicinei: Materiale ale conferinței a 24-a științifice internaționale*. USMF „N. Testemițanu”, Catedra de Filosofie și Bioetică, Centrul Naț. de Bioetică din Rep. Moldova. Vol. 24. / Red. resp. T.N. Țirdea. Chișinău: Medicina (Tipogr. "Print-Caro"). 2018. p. 32-36. ISBN 978-9975-82-089-9.
84. SPRINCEAN, S. *Корреляции и соотношения в контексте процесса обеспечения безопасности человека*. În: *Другой. Ближний и Дальний: Материалы международной заочной этико-политологической конференции, 15 октября 2017 г.* / Отв. ред. Р. Г. Апресян, Ереван: Изд. Ереванского гос. университета, 2017, p. 168-173. ISBN 978-5-8084-2269-8.
85. SPRINCEAN, S. *Perspective bioetice și politice de modernizare a sectorului securității umane în Republica Moldova*. În: *Filosofia și perspectiva umană: Materialele Conferinței Științifice consacrată Zilei Mondiale a Filosofiei*. 17 noiembrie 2016. Chișinău: UnAȘM (Tipogr. "Biotehdesign"), 2017, p. 64-69. ISBN 978-9975-4387-8-0.
86. SPRINCEAN, S. *Unele aspecte ale managementului securității umane*. În: *Managementul politicilor de securitate al UE în Europa de sud-est*. Conferință științifico-practică internațională. 3 mai 2017. IRIM. Chișinău: Print Caro. 2017. p.180-187.
87. SPRINCEAN, S. *Rolul securității umane în procesul remedierii inechității și inegalităților sociale*. În: *“Inegalități sociale în Republica Moldova: constituirea clasei de mijloc”*: Materialele conferinței științifice internaționale, 23-24 februarie 2017, Chișinău / coord. Victor Mocanu. Chișinău: Tipografia Centrală. 2017, p. 224-230. ISBN 978-9975-9761-9-0.
88. SPRINCEAN, S.L.; BECCIU. S. *The assuring human security in the conditions of intensification of global process of social-political pressure*. În: *Гуманитарное знание и духовная безопасность: сборник материалов IV Международной научно-практической конференции (г. Грозный, 1-3 декабря 2017 г.)*. Махачкала: ЧГПУ, АЛЕФ (ИП Овчинников), 2017. p. 514-519. ISBN 978-5-4242-0631-3.

89. SPRINCEAN, S. *Bioetizarea sferei politice și domeniului securității în contextul extinderii aplicabilității practice a concepției bioetice*. În: *Strategia supraviețuirii din perspectiva bioeticii, filosofiei și medicinei: Materiale ale conferinței a 23-a științifice internaționale*. USMF „N. Testemițanu”, Catedra de Filosofie și Bioetică, Centrul Naț. de Bioetică din Rep. Moldova. Vol. 23. / Red. resp. T.N. Țirdea. Chișinău: Print-Caro. 2017. p. 81-86. ISBN 978-9975-56-459-5.
90. SPRINCEAN, S. *Aspecte bioetice ale proceselor migraționale cu impact asupra securității umane*. În: *Migrație, diaspora, dezvoltare: Noi provocări și perspective*. / Coord. Victor Moraru. Chișinău: S.n. (Tipografia-Sirius). 2016, p. 36-46. ISBN 978-9975-57-218-7.
91. SPRINCEAN, S. *Securitatea umană ca obiectiv al procesului de depășire a crizei globale*. În: “Biodiversitatea în contextul schimbărilor climatice”: *Materialele conferinței științifice cu participare internațională*, 25 noiembrie 2016, Chișinău / com. șt. Maria Duca [et al.]. Chișinău: S.n. (Tipogr. Biotehdesign). 2016, p. 347-350. ISBN 978-9975-108-02-7.
92. SPRINCEAN, S. *Tendențe în evoluția securității umane și dezvoltării durabile din Republica Moldova*. În: “Biodiversitatea în contextul schimbărilor climatice”: *Materialele conferinței științifice cu participare internațională*, 25 noiembrie 2016, Chișinău / com. șt. Maria Duca [et al.]. Chișinău: S.n. (Tipogr. Biotehdesign). 2016, p. 351-354. ISBN 978-9975-108-02-7.
93. SPRINCEAN, S. *Securitatea umană și prioritățile bioetice ca premise pentru optimizarea managementului public*. În: “Managementul public al programelor europene”, *Materialele conferinței științifico-practice internaționale*, 10 iunie 2016. Institutul de Relații Internaționale din Moldova (IRIM) / col red.: V Beniuc, L. Roșca. Chișinău: S.n. (Tipogr. „Print-Caro”), 2016, p. 100-107. ISBN 978-9975-56-366-6.
94. SPRINCEAN, S. *Securitate umană și aspecte bioetice în ingineria socială contemporană*. În: *Strategia supraviețuirii din perspectiva bioeticii, filosofiei și medicinei: Culegere de articole științifice cu participare internațională*. USMF „N. Testemițanu”, Catedra de Filosofie și Bioetică, Centrul Naț. de Bioetică din Rep. Moldova. Vol. 22. Red. resp. T.N. Țirdea. Chișinău: Print-Caro. 2016. p. 35-39. ISBN 978-9975-56-043-6.
95. SPRINCEAN, S. *Securitatea umană și modernizarea democratică a Republicii Moldova*. În: *Perspectivile și Problemele Integrării în Spațiul European al Cercetării și Educației*, conferința științifică internațională, 7.06.2016 / com. șt.: Ioan-Aurel Pop [et al.]. Vol. 1. Cahul: Universitatea de Stat "B. P. Hașdeu" (Tipogr. "Centrografic"), p. 25-30. ISBN 978-9975-88-007-7.
96. SPRINCEAN, S. *Oportunități și impedimente pentru asigurarea securității umane în Republica Moldova*. În: “Știința în Nordul Republicii Moldova: realizări, probleme, perspective”, Conferința națională cu participare internațională consacrată aniversărilor de 70 de ani de la constituirea Instituțiilor de Cercetare Științifică din Moldova, 55 de ani de la fondarea Academiei de Științe a Moldovei, 10 ani de la fondarea Filialei Bălți a Academiei de Științe a Moldovei, (Ed. a 2-a), 29-30 septembrie 2016, Bălți / col. red.: Valeriu Capcelea (coord.) [et al.]. Bălți: Foxtrot, 2016, p. 215-219. ISBN 978-9975-89-029-8.
97. SPRINCEAN, S. *Priorități și imperative ale securității umane în procesul de modernizare socială*. În: “Știința în Nordul Republicii Moldova: realizări, probleme, perspective”, Conferința națională cu participare internațională consacrată aniversărilor de 70 de ani de la constituirea Instituțiilor de Cercetare Științifică din Moldova, 55 de ani de la fondarea Academiei de Științe a Moldovei, 10 ani de la fondarea Filialei Bălți a Academiei de Științe a Moldovei, (Ed. a 2-a), 29-30 septembrie 2016, Bălți / col. red.: Valeriu Capcelea (coord.) [et al.]. Bălți: Foxtrot, 2016, (314 p.), p. 219-223. ISBN 978-9975-89-029-8.
98. SPRINCEAN, S. *Problematika bioetica în contextul procesului de securizare umană în Republica Moldova*. În: *Știința politică și societatea în schimbare: Materialele Conferinței științifice internaționale dedicate celei de-a 20-a aniversări a Facultății Relații Internaționale, Științe Politice și Administrative*, 13 noiemb. 2015, Chișinău / col. red.: Svetlana Cebotari [et al.]. Chișinău: CEP USM, 2015. p. 209-215, ISBN 978-9975-71-721-2.

99. SPRINCEAN, S. *Securitatea umană în contextul pericolelor și amenințărilor contemporane*. În: Conferința națională cu participare internațională "Știința în nordul Republicii Moldova. realizări, probleme, perspective", 25-26 sept. 2015, Bălți / col. red.: Capcea Valeriu [et al.]. Bălți: S. n. (Tipogr. "Indigou Color"). 2015. p.184-188. ISBN 978-9975-3054-5-7.
100. SPRINCEAN, S; STURZA V. *Problematika bioetică și securitatea umană în contextul promovării interesului național*. În: Materialele conferinței științifice internaționale „Impactul politicii externe asupra interesului național”, IRIM, 15 mai 2015. Chișinău: CEP IRIM, 2015. p. 201-214. ISBN 978-9975-4023-92.
101. SPRINCEAN, S. *Criza globală, securitatea umană și securitatea biocentrică în perspectivă politică și bioetică*. În: Strategia supraviețuirii din perspectiva bioeticii, filosofiei și medicinei: Culegere de articole științifice cu participare internațională. USMF „N. Testemițanu”, Catedra de Filosofie și Bioetică. Vol. 21. Red. resp. T.N. Țîrdea. Chișinău: Medicina (Tipogr. "Print-Caro"). 2015. p. 48-52. ISBN 978-9975-82-006-6.
102. SPRINCEAN, S; STURZA V. *Aspecte politico-bioetice ale asigurării securității umane în contextul imperativelor sociale contemporane*. În: Dialogul civilizațiilor: etică, educație, libertate și responsabilitate într-o lume în schimbare / Univ. de Stat din Comrat, Secția Științe Sociale și Econ. a AȘM; col. red. Victor Moraru [et. al.]. Chișinău: S.n., 2015 (Tipogr. "Sofart Studio"). 567 p., p. 84-89. ISBN 978-9975-3028-0-7.
103. SPRINCEAN, S. *Contribuția metodologiei bioetice la asigurarea libertății electorale în condițiile amplificării insecurității globale*. În: Procese de democratizare în Republica Moldova: Realități, tendințe, perspective / Materialele Conferinței internaționale științifico-practice, 20 mai 2014. Chișinău: „Tipografia Reclama”, 2014, p. 110-116.
104. SPRINCEAN, S. *Asigurarea securității umane – criteriul fundamental în delimitarea și structurarea modelelor bioetice în contextul concepției traseelor istorico-noționale și a priorităților socio-politice contemporane*. În: *Strategia supraviețuirii din perspectiva bioeticii, filosofiei și medicinei*: culeg. de art. șt. cu participare internațională / red. resp. T.N. Țîrdea. USMF „Nicolae Testemițanu”. Vol. 3, (210 p.), p. 47-50, Chișinău: Print-Caro, 2013. ISBN 978-9975-56-087-0.
105. SPRINCEAN, S. *Provocări securitare în perioada crizei sanitare și pandemiei Covid-19*. În: Mandatul de securitate: probleme actuale de interpretare, legislație și practică. Conferință științifico-practică națională, 8 septembrie 2020, *Institutul Național de Informații și Securitate „Bogdan, Întemeietorul Moldovei”*, Chișinău: Print-Caro, 2020, p. 104-109 ISBN 978-9975-56-783-1.
106. SPRINCEAN, S. *Procese politice, bioetice și globaliste în perspectiva asigurării securității și progresului ființei umane*. În: *Filosofia și perspectiva umană*. / Materialele Conferinței Științifice consacrată Zilei Mondiale a Filosofiei, 21 noiembrie 2013. Chișinău: AȘM - Artpoligraf, 2014, p. 65-70. ISBN 978-9975-4257-6-6.
107. SPRINCEAN, S. *Provocări securitare în perioada crizei sanitare și pandemiei Covid-19*. În: Mandatul de securitate: probleme actuale de interpretare, legislație și practică. Conferință științifico-practică națională, 8 septembrie 2020, *Institutul Național de Informații și Securitate „Bogdan, Întemeietorul Moldovei”*. Rezumatul comunicărilor. Chișinău: Print-Caro, 2020, p. 37-38. ISBN 978-9975-56-784-8.
108. SPRINCEAN, S. *Progresul domeniului culturii favorizat de Acordul de Asociere RM-UE în perspectiva sporirii securității și siguranței persoanei umane*. În: „Învățământul artistic – dimensiuni culturale”, conferință științifică internațională. Conferința științifică internațională, 15 mai 2020: Tezele comunicărilor / col. de redacție: Tatiana Comendant [et al.]. Vol. 2: Artă teatrală, cinematografică, coregrafică. Arte plastice, decorative și design. Științe socio-umanistice și culturologie. Chișinău: AMTAP, 2020, p. 71-73. ISBN 978-9975-3311-5-9. ISBN 978-9975-3311-7-3.

109. SPRINCEAN, S. *Individual freedom and security of the person as didactic imperatives*. In: Book of abstracts. The International Conference „Didactics: past, present and future perspectives”, 6th edition (online), 22-23 May 2020, “1 Decembrie 1918” University of Alba Iulia, Faculty of Law and Social Sciences, Department for Teacher Training. / ed. Cornel Victor Igna. Alba Iulia. 2020, p. 62. ISSN 2668-1749. ISSN-L 2668-1749.
110. SPRINCEAN, S. *The role of human security in identifying new perspectives of development of the education in the field of national security*. In: Book of abstracts. The International Conference „Didactics: past, present and future perspectives”, 5th edition, 17-18 May 2019, “1 Decembrie 1918” University of Alba Iulia, Faculty of Law and Social Sciences, Department for Teacher Training. / ed. Cornel Victor Igna. Alba Iulia. 2019, p. 66-67. ISSN 2668-1749. ISSN-L 2668-1749.
111. SPRINCEAN, S. *Bioethical and security imperatives as benchmarks in education and research*. In: ICEPV 2018 Book of Abstracts / edited by D. Opriș, I. Scheau, O. Moșin. The International Conference „Education in the perspective of values” 10th Edition, October 10-11, 2018. Alba Iulia, Romania. p. 30-31. e-ISBN: 978-606-711-983-1. http://www.uab.ro/sesiuni_2018/educatia_din_perspectiva_valorilor/
112. SPRINCEAN, S. *The importance of the conception of human security for a sustainable development of society*. In: Book of abstracts. The International Conference „Didactics: past, present and future perspectives”, 4th edition, 18-19 May 2018, “1 Decembrie 1918” University of Alba Iulia, Faculty of Law and Social Sciences, Department for Teacher Training. / ed. Cornel Victor Igna. Alba Iulia. 2018, p. 87-88. ISSN 2668-1749.
113. SPRINCEAN, S. *Systemic approach in bioethics and human security concepts*. În: Сахаровские чтения 2016 года: экологические проблемы XXI века: материалы 16-й междунар. науч. конф., 19-20 мая 2016 г., г. Минск, Республика Беларусь. Минск: МГЭУ им. А. Д. Сахарова, 2016, p. 328-329. ISBN 978-985-551-002-5
114. SPRINCEAN, S. *Aspecte politice și bioetice ale problematicii biosecurității*. În: Securitatea națională a Republicii Moldova în contextul geopolitic european. Program. Rezumate. Conferința științifică internațională. Chișinău, 8 octombrie 2010. Ch.: Print-Caro, 2010, p. 31-32. ISBN 978-9975-4103-8-0.
115. СПРИНЧАН, С.Л. *Роль безопасности человека в процессе преодоления глобального кризиса*. În: Философские категориальные структуры в научном познании (к 90-летию академика НАН Беларуси, доктора философских наук, профессора Дмитрия Ивановича Широканова): сб. тезисов между-нар. науч. конф., г. Минск, 20 мая 2019 г. / Ин-т философии НАН Беларуси. Минск: Право и экономика, 2019. p. 58. ISBN 978-985-552-863-1.
116. СПРИНЧАН, С. *Влияние биоэтики в процессе выявления новых перспектив развития образования в области национальной безопасности*. În: Law and Politology. International Scientific Journal [Chisinau], Nr. 21. October 2012 p. 54-57. ISSN 1987-5533.
117. СПРИНЧАН, С. Л. *Роль биоэтических стратегий в преодолении кризисного этапа в развитии социума*. În: Сахаровские Чтения 2010 года: Экологические проблемы XXI века. Материалы 10-й международно научной конференции, 20-21 мая 2010 года. I часть. / под ред. С. П. Кундаса, С. Б. Мельнова, С.С. Позняка. Минск: МГЭУ им. А. Д. Сахарова, 2010 г., p. 76-77.
118. *Ядерное оружие и национальная безопасность*. Авторский коллектив под ред. Михайлова В. Н. Саранск: Типография Красный Октябрь, 2008.

Norme și legi:

1. Legea nr. 345 din 25.07.2003 cu privire la apărarea națională, Monitorul Oficial nr. 200-203, din 19.09.2003.
2. Legea nr. 618 din 31.10.1995, Securității statului, Monitorul Oficial nr. 10, din 13.02.1997.
3. Legea nr. 619 din 31.10.1995, privind organele securității statului, Monitorul Oficial nr. 10, din 13.02.1997.
4. Legea nr. 100 din 22.12.2017, cu privire la actele normative, Monitorul Oficial nr. 7-17, art. 34, din 12.01.2018.
5. Legea nr. 136 din 07.07.2017, cu privire la Guvern, Monitorul Oficial nr. 256, art. 412, din 19.07.2017.
6. Legea nr. 112 din 22.05.2008 pentru aprobarea Concepției securității naționale a Republicii Moldova. Monitorul Oficial nr. 97-98, art. 357, din 03.06.2008.
7. Legea nr.212 din 24.06.2004 privind regimul stării de urgență, de asediu și de război. Monitorul Oficial nr. 132-137, art. 696, din 06.08.2004.
8. National Security Strategy of the United States of America, <https://trumpwhitehouse.archives.gov/wp-content/uploads/2017/12/NSS-Final-12-18-2017-0905.pdf> (vizitat 08.09.2022)
9. Planul Individual de Acțiuni Parteneriatului Republica Moldova – Nato Actualizat, <https://mfa.gov.md/ro/content/planul-individual-de-actiuni-al-parteneriatului-republica-moldova-nato-pentru-anii-2017-2019>. (vizitat 06.08.2022).
10. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации <https://rg.ru/2015/12/31/nac-bezopasnost-site-dok.html>. (vizitat 02.08.2022).
11. Strategia UE privind o uniune a securității: asigurarea conexiunilor în cadrul unui nou ecosistem de securitate. Bruxelles, 2020. https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_20_1379 (vizitat 13.07.2022).
12. Strategia Securității Naționale, Monitorul Oficial al Republicii Moldova, Nr. 170 – 175 (3966 – 3971) din 14 octombrie, 2011.
13. Strategia de Securitate Națională a României, accesat la 20 octombrie 2020, <http://www.presidency.ro/static/ordine/SSNR/SSNR.pdf> (vizitat 01.09.2022).
14. Strategic Concept for the Defence and Security of the Members of the North Atlantic Treaty Organisation: Active Engagement, Modern Defence. Lisbon, 2010. <http://www.nato.int/lisbon2010/strategic-concept-2010-eng.pdf> (vizitat 02.10.2022).
15. Hotărârea Guvernului nr. 386 din 17.06.2020 cu privire la planificarea, elaborarea, aprobarea, implementarea, monitorizarea și evaluarea documentelor de politici publice https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=121921&lang=ro (vizitat 02.10.2022).